

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 1 céntimo de peseta por palabra.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:30 mañana, 2 y 4:30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 5:45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7:55 mañana, y 5:55 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:30 y 5:55 (m.) t.
De Manacor á La Puebla, á las 7:30 mañana y 5:45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Aniceto, papa y mártir, en Roma.

La beata María Ana de Jesus, vírgen.

Los santos mártires Fortunato y Marciano, en Africa.

Los santos mártires Pedro, diácono, y Hermógenes, su ministro, en Antioquía.

Los santos mártires Elías, presbítero, Pablo é Isidoro, monjes, en Córdoba.

San Pantágato, obispo, en Viena.

San Estéban, abad, en el Cister en Francia.

San Roberto, confesor, en el monasterio de Casa Dei, en la diócesis de Claramonte, fundador y primer abad de aquel monasterio.

CULTOS.—Mañana sábado —En la Misericordia continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez misa mayor. A las seis y media de la tarde se practicará el último día de setenario con sermón, y despues la reserva.

En la Merced á las siete y media de la mañana habrá misa cantada propia de la Vírgen su Titular, pudiendo ganar siete años y siete cuarentenas de indulgencia.

En la Concepcion á las tres de la tarde se expondrá la Santísima Faz de Nuestro Señor Jesucristo. —Pueden ganar indulgencia plenaria los que la visiten.

En San Nicolas al anochecer el ejercicio de la Soledad de María.

En el Hospital á igual hora la devocion de los siete sábados de la Vírgen de la Soledad predicando D. Bernardo Más.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Vírgen de los Desamparados.

SECCION NACIONAL

¡¡LIBERTAD!!!

En una apacible tarde del mes de Mayo, paseábase por una carrerera próxima á la ciudad de H... un sacerdote como de 35 á 40 años, y un jóven que apenas tendría 18.

—¡Qué hermosa es, decía éste, la libertad, ella...

—Permitidme, objetó el sacerdote, ante todo, desearía que me digeseis lo que entendeis por libertad.

—Libertad, dijo el jóven, libertad es... es la facultad que tiene el hombre de hacer lo que quiere.

—Buena definicion, por mi vida; si esa libertad existiese, no estariáis aquí en este momento, jóven, dijo el sacerdote.

—¿Por qué causa? respondió el aludido.

—Por la sencilla razon, de que bien por enemistad, bien por capricho, habría alguno que os quisiera quitar de en medio.

—Es que la libertad tiene sus límites.

—Aunque los tenga, esa libertad es imposible.

—En qué os fundais...?

—Me fundo en que si á mi vecino, por ejemplo se le ocurre tocar la pandereta, y yo no quiero que la toque, una de dos, ó la toca ó no la toca, ¿la toca? pues en ese caso yo no tengo libertad para impedirlo, ¿no la toca? pues en ese caso, tendré esa libertad yo; pero él, no tiene la de tocar, y como tocar y no tocar, no puede ser posible, de aquí que dicha libertad no puede existir.

—Veo, respondió el jóven, que estais empapado en las ideas antiguas; en las doctrinas del fanatismo.

—¿A qué llamais fanatismo...?

Aquí llegaba su conversacion cuando vieron en mitad del camino que seguían, un gran tumulto de gente que, alrededor del palacio que habitaba el señor de N... gritaba desaforadamente:

—¡Abajo los tiranos!

—¡Mueran!
—¡Viva la libertad!
—¡Abajo los curas!

Volvióse á su compañero para interrogarle el sacerdote, pero el jóven... habia desaparecido.

Resolvióse entonces á ver los toros desde la barrera, esto es, á ver sin ser visto; para lo cual, tendió la mirada por si divisaba algun escondite seguro y habiendo visto un pajar ó granero, subió á él y se acomodó lo mejor posible para presenciar lo que pudiera acontecer.

Los gritos seguían, y los alborotadores, saqueaban el palacio que era un gusto. Entonces comprendió lo que era.

El dueño de aquel suntuoso y saqueado edificio, era un famoso escritor liberal, aficionado á las frases y estilo *casteláricos*, que á fuerza de repetir sus doctrinas á sus sirvientes y aldeanos de los contornos, había iniciado, sin quererlo, en los ánimos de estos, lo sublevacion que contra él se levantaba en aquel momento.

Reanudemos el hilo de los sucesos.

De pronto, vió el mencionado sacerdote, que aparecia su compañero en medio de los sublevados.

—¡Abajo los curas!

—¡Viva la libertad!

—¡Fuera lo antiguo! gritaba con toda la fuerza de sus pulmones; mientras cargaba con un cofre, que acaso contendría buena suma de peluconas.

Pero de repente sintió el jóven que el cofre era arrebatado de sus manos por las de un hombre muy superior en fuerzas á él y al que no podía disputar la presa.

—¡Eh—dijo—este cofre es mío!

—¡Viva la libertad!—contestó el otro alejándose con la carga.

—Vaya una libertad la de este hombre; pensó el jóven para sí.

En aquel momento la turba se hizo á un lado dando gritos de salvaje alegría.

—¡El amo! ¡el amo! decían con descompasadas voces unos.

—¡A la hoguera! rugían otros.

—¡Es un rico malvado!

Y al poco tiempo entre un reguero de sangre vió con horror el sacerdote un cuerpo informe y magullado; pero que, al parecer, aun conservaba un soplo de vida.

No dudó el digno ministro de Dios, áun á riesgo de su vida, en aparecer ante la multitud y colocarse delante de los que arrastraban al moribundo.

La sorpresa de este encuentro hizo detener un momento á los sublevados, momento que aprovechó el sacerdote para acercarse al medio cadáver y decirle con voz suave:

—Hermano, Dios es omnipotente; vais á comparecer ante él y os conviene prepararos...

—¡Un cuervo! ¡un cuervo! gritó la multitud.

—Hermano continuó el heroico sacerdote, arrepéntase de los pecados... no se esfuerce en hablar, apriéteme la mano y por eso conoceré yo que está arrepentido.

—¡A la hoguera el cuervo tambien! ¡A la hoguera, rugió aquella manada de tigres.

—Bien, hermano; conozco vuestro arrepentimiento, siguió diciendo el ministro de Dios, y mientras con su mano izquierda restañaba la sangre de una herida que las piedras le habían abierto, con la otra dió la absolucion al pobre moribundo.

Apénas acabó de bendecir al que había sido escritor liberal, un feroz republicano le pasó una soga por el cuello, arrastrándole entre la rechifla del populacho á una hoguera donde murió mártir de la barbarie de sus perseguidores.

Al jóven que iba en compañía del heroico sacerdote, le conmovió tan profundamente esta escena, que arrepentido ya, es monje profeso de San Francisco, y él me ha contado este suceso con las lágrimas en los ojos.—Lúcas Gómez.

(De La Verdad.)

EL VATICANO Y PRUSIA.

Siguen paralelamente su camino con el de la guerra europea los asuntos político-religiosos debatidos entre Leon XIII, Sumo Pontífice de la Iglesia Católica, y el príncipe de Bismarck, primero de su dinastía diplomática.

Por medio de corresponsales *ad hoc*, se ratifica la llegada á Berlin de un correo especial, enviado de Roma con la nota pontificia en que se hace el ofrecimiento de comunicar al gobierno del rey los nombramientos para beneficios eclesiásticos; pero á condicion de revisarse las leyes de Mayo.

Si bien añaden los que tales afirmaciones asientan, que ese paso conciliador no modificará el estado presente de las cosas, callando las razones en que se pueda apoyar tan obstinado pesimismo.

En vista de lo cual, no seremos nosotros quien aventure la menor hipótesis, que sería ociosa mientras el parlamento no se pronuncie.

En algo, no obstante, fijaremos la atencion, y es en la manera original como se han llevado los tratos para armonizar de algun modo los encontrados intereses de los católicos y de las exigencias de la política prusiana, llevadas á la política del Imperio.

Unos Estados han regularizado sus relaciones con la Iglesia católica por medio de tratados diplomáticos, que se llaman Concordatos.

Otros los han hecho por medio de leyes, sin ocuparse en el asentimiento previo del Papa.

Pero Berlin adopta un término medio.

Se quiere proceder por la vía legislativa, pero asegurándose ántes de que la ley será aceptada en Roma.

Al cual efecto, se emplean dos métodos: el diplomático, valiéndose de M. Schloezer, y el parlamentario, con la mediacion del Obispo de Fulda. De suerte que, monseñor Kopp, no es un legado del Papa, sino que representa á la Iglesia Católica en la Cámara de los señores; y así, por más que de él se obtuviera algun acto de adhesion formal á la ley, alguna promesa de que Roma no hará nuevas peticiones, esto no equivaldría á un compromiso formal de parte de la Iglesia, aunque significara su buena voluntad.

Cuando es notorio, pues, que M. Schloezer nada ha conseguido definitivamente, y cuando el Obispo de Fulda nada preciso ha podido acordar, si algo pretendemos deducir del singular sistema practicado á fin de llegar á la llamada pacificacion religiosa, es que todo se reduce á imposibilidades, comenzando por ser una de ellas la desaparicion del Kulturkampf, esta primera entre todas, y esencial circunstancia, para que las montañas se allanen y los abismos se cierran.

Y ya que, escediéndonos de nuestro propósito en estos comentarios, hemos llegado á tocar al fondo de la materia, añadiremos una observacion.

Mientras continúan entre Berlin y el Vaticano las negociaciones, existe en Europa un gobierno que, fuera de las dos partes directamente interesadas, las contempla con interés vivísimo.

Italia desea, y se concibe, que Alemania y el Pontificado no sean buenos amigos.

Y cuenta que no queremos exagerar.

Envíe á Bismarck el Padre Santo cartas llenas de los más halagüeños epítetos en latin, ó reanude las antiguas tradiciones del Papado sirviendo de árbitro en las querellas coloniales, Italia no se mostrará satisfecha. Y si, en otro sentido, Alemania se reconciliara enteramente con el augusto prisionero del Vaticano, tégase por seguro que Italia, ni por un solo momento, pensará en protestar.

Estos serán los cambiantes de un mismo color.

Las relaciones entre la corte de Humberto I y la de Berlin se podrán enfriar un poco, pero no se atirantarán y cuanto menos romperse. Ahora, si de los hombres de Estado italianos hubiera de depender únicamente que la paz de Mr. de Bismarck con el Papa se realice ó no, por mucho tiempo se aguardaría. A pesar de sus habilidades notorias, muy difícil habría de ser al canciller del imperio mantener

simultáneamente relaciones de cordialidad perfecta con el Gabinete del Quirinal y el del Vaticano.

La lectura de los periódicos italianos y de la prensa oficiosa alemana es á este respecto de las más instructivas.

Luego que el acuerdo parece establecerse sobre el proyecto de ley eclesiástica, informado por la comisión y pendiente hoy de debate en la alta Cámara, los diarios liberales de Roma y Florencia se expresan en los términos más desdeñosos para con el árbitro de la suerte de Europa. Y si, por el contrario, las gestiones de M. Schloezer se arrastran pesadamente y el señor Obispo de Fulda se muestra intratable, entónces la *Gaceta de Colonia* y la *Gaceta de la Alemania del Norte* declaran muy alto que jamás fueron tan íntimas las relaciones de amistad entre el Quirinal y Alemania.

Presencian, por tanto, el mundo católico, el protestante y el político un juego especialísimo de báscula, proseguido con sin igual destreza por competidores amaestrados en las primeras escuelas de astucias, sagacidades y disimulos hasta el presente conocidas. Lo cual si no llevará puntos bastantes del uno ó del otro lado para inclinar el triunfo en la gran partida empeñada y que alimenta una expectación universal, promete cuando menos á los espíritus desconfiados, que la terminación se prolongue, se dificulte á medida del amontonamiento de circunstancias fatídicas y quizás se dificulte del todo la definitiva jugada, aplazada hoy por hoy, si lo que leemos no es una lamentable decepción.

CORREO DE AYER.

Madrid 12 de Abril.

Un telégrama de Andalucía puso ayer en autos al gobierno de que uno de los trenes que recorren la línea férrea había estado detenido cerca de una hora en Sierra Morena, á causa de haberse empeñado un tiroteado entre dos partidas (no se sabe si de ladrones ó de qué) y el destacamento que, durante todo el invierno, ha estado custodiando el túnel de Vilches. Para mayor inteligencia de este asunto diré que todos los túneles de la línea, en el trayecto de Sierra Morena, están tomados militarmente desde hace muchos meses, guardada la entrada y la salida por fuerzas del ejército, principalmente del cuerpo de ingenieros, que es el que inspira más confianza.

Ya tiempos atrás se dijo que en una noche de lluvia y de ventisca de las más crudas del invierno había sido el destacamento del túnel de Vilches objeto de una agresión por parte de una partida invisible que despues de cambiar algunos tiros con los soldados, desapareció á favor de la niebla en las frososidades de la Sierra, sin que todas las pesquisas hechas para averiguar su paradero, hubieran dado ningun resultado. Pero no debió tragarse la tierra á tales enemigos porque, segun testimonios fidedignos de Andalucía, han sido repetidos los tiroteos con algunas intermitencias desde aquella época, por lo cual se ha conservado la vigilancia militar en aquella línea, por cierto con grandes penalidades de nuestros soldados.

La escaramuza de ayer, verificada á la luz del día, ha debido tener más importancia, no sólo por su duración, sino porque, como dice un periódico ministerial, ha salido de ella herido un soldado; circunstancia que reviste de gravedad notoria á este suceso misterioso. Además el tiroteado debió ser muy nutrido, cuando los jefes del movimiento ordenaron la detención de los trenes que llegaron á Madrid con cerca de tres horas de retraso, y cuando para echarlos á andar se tomaron las precauciones de hacerlos preceder de una máquina exploradora.

En los centros oficiales no se da ninguna explicación sobre este suceso, deduciéndose de ello que el gobierno se halla acerca de él tan á oscuras como el resto de los habitantes de la Península, no iniciados en la maniobra; suponiéndose por unos que se trata de una partida de republicanos y por otros de una cuadrilla de criminales. Veremos lo que dicen los jefes de los destacamentos agredidos, pues como el tiroteado ha sido de día, tal vez hayan conocido la clase de los agresores.

A la hora en que escribo estas líneas han llegado á Madrid partes de todos los escrutinios, excepción hecha de tres ó cuatro de los que ofrecían más dificultades. El resultado electoral es el que se había conocido, con ligeras variantes en poquísimas candidaturas. Sábese de nuevo que ha triunfado el señor Pedregal en la circunscripción de Oviedo derrotando al marques de Campo Sagrado; que en Lluarca (Asturias) ha sido vencido el señor Suarez Inclan, promoviendo un motin en que se destruyó la oficina telegráfica; que en Puente deume proclamaron cinco interventores diputado al señor Ortega y Munilla adicto; y otros cinco con el juez al señor Folla, candidato izquierdista; que en Cabra se impidió á la fuerza la entrada de los interventores de una ó dos secciones que llevaban las actas parciales del escrutinio, proclamándose en medio del tumulto di-

putado al señor Ulloa, victorioso del señor Sanchez Sierra, director de *La Iberia*; que el señor Dávila, izquierdista, ha triunfado en Málaga, y que la elección del señor Linares Rivas sigue dudosa. Sábese, en fin, que ayer fué día de chanchullos, de desórdenes, de violencias, de ilegalidades, de rebajamiento y vilipendio para nuestra infortunada nación. Todavía se ignora si ha habido desgracias personales; aun no es tarde para esperarlas.

Lo del general Salamanca continúa como se estaba, creyéndose que no desistirá de su propósito. Háblase de una nueva carta del ministro de la Guerra enderezada á calmarle y á suavizar las asperezas producidas y se cree que no ha tenido éxito. Así se infiere del lenguaje que empiezan á hablar los periódicos ministeriales que se desatan contra el general, empleando una crítica tocada de cierta acritud, en la que pretenden decir que su resentimiento no tiene importancia, que los directores de las armas no le siguen y que está solo ó poco menos. ¿Solo? Ayer obsequió el señor Maluquer al general con un banquete en Fornos al que asistieron varios oficiales generales y no pocos hombres civiles, en cuyo banquete se habló mucho de política y se pronunciaron brándis de mucha letra menuda. Conque fíese el gobierno de estas soledades y... no corra.

Por supuesto que la marejada militar que se ha promovido es una preocupación que gravita sobre el gobierno por modo invencible. La tendencia que muestran los generales descontentos á apiñarse y entenderse, por efecto de una labor tenebrosa que se atribuye á López Domínguez, el más bullidor é intencionado de todos, inspira á la situación mortales angustias, demostrándose con ello que era ilusión creer que el militarismo había concluido en España. De los grupos que se están formando y entre los cuales reinan inteligencia de misterioso sentido, brotan amenazas sordas, rechinaduras de dientes, augurios de desastres y catástrofes, cuyo alcance no se puede calcular.

Resentido el orden público con las violencias electorales, turbado en Vilches y en Lluarca, amenazado en Murcia y en Navarra, donde se han notado síntomas poco tranquilizadores, la oleada militar que se forma en torno del gobierno, iniciando una oposición cruda y tenaz, no deja de ser un signo de alarma, que se presta á calendarios formidables.

Unase á todo esto el envalentonamiento de los republicanos por sus triunfos electorales, que les han permitido sacar 30 diputados, entre ellos el señor Pi y Margall, que ha reunido una acumulación de cerca de 20 000 votos, cifra que representa un valor de 33 diputados como Martos, que solo ha obtenido unos 600, y se tendrá una idea de las zozobras que inspira la consideración de lo porvenir. *El Progreso* escribe artículos contra las instituciones, profetizando el fin de la regencia, marcándola el camino del destierro, como desgracia menor, y ofreciendo para corto plazo el triunfo de la república, presuponiendo que es la única institución amada del país. La exageración de esta propaganda es evidente; pero todas esas doctrinas hacen su camino, turban á los hombres y los sacan de quicio, disponiéndolos á la acción y al movimiento.

De estas predicaciones se infiere que la revolución no ha abandonado sus procedimientos con el triunfo electoral; antes bien, se inspira en él para proseguirlos, alentada con el favor de los sufragios obtenidos y con las inviolabilidades alcanzadas. El error capital del gobierno fué el de abrir la mano á los republicanos, suponiendo que gritando en las Cortes dejarían de vocear en la calle, y que esgrimiendo las de la revolución, dejarían de esgrimir las de la política. ¡Soberbia tontería progresista que está llamada á recibir su merecido, porque se ha de pagar muy cara! Ya se empiezan á conocer sus frutos.—Q.

— Dice *El Times* de Londres que el Sr. Groizard, embajador español cerca del Vaticano, ha tenido el día 6 una entrevista con el cardenal Jacobini para exponerle la política del Sr. Sagasta á propósito de la cuestión religiosa. El embajador manifestó que la política del presidente del consejo en este punto, está perfectamente conforme con la que siguió el gabinete del señor Cánovas. El Sr. Groizard es portador de una carta autógrafa de la reina regente para el Papa Leon XIII.

— El señor Cardenal Gonzales, Arzobispo preconiado de Sevilla, saldrá en breve para el real sitio de El Escorial, donde permanecerá la Semana Santa y la Pascua.

Tamontaca 15 de Febrero de 1886.

R. P. Juan Ricart: P. C.

Mi amadísimo en Cristo P. Superior: A las dos y media de la madrugada dos moros juramentados del Dato Uto han prendido fuego á esta misión, reduciendo á cenizas el *horfatorio* de los niños, la casa de los Padres, la iglesia antigua, parte de la nueva en construcción, y los camarines del Palay y

de las Maderas, representando las pérdidas en valor de 15 á 20.000 duros, sin que por la misericordia de Dios hayamos tenido que lamentar desgracia personal alguna.

Yo me retiraré esta tarde á Cottabato con los 33 menores. El establecimiento de las libertas ha quedado intacto. Dios quiera que no se repita con ellas la función de esta mañana con nosotros, que todo es de temer.

El Excmo. Sr. Brigadier Serriá nos ha favorecido con dos cajones de ropa y 200 duros. Un chino pudiente con una arroba de carne diaria, mientras permanezcan los pequeñitos en Cottabato. El cura del regimiento de Magallanes, Sr. Mira, nos ha entregado esta mañana una limosna de 20 duros. Lo mismo han verificado otros señores, cuyos nombres ahora no recuerdo, y de todos los cuales se reconoce deudora la misión de Tamontaca.

Importa ahora sumamente, si queremos conservar nuestro prestigio moral, que se persuadan los moros de que á pesar de estas tropelias no se les cede el campo en lo más mínimo; y que, merced á la influencia del espíritu católico, se erigen con mayores bríos de entre las calcinadas ruinas de unos edificios por ellos destruidos, otros, si cabe, de más sólida construcción debidos á la munificencia de la caridad cristiana, los cuales serán á no dudarlo el principal baluarte desde donde se asesten los más certeros tiros que habrían de acabar en día no lejano con toda la resistencia que á la civilización cristiana opone el egoísmo musulmán en la gran ciencia del Pulanki.

Vengan, pues, misioneros y limosnas, encáucense las corrientes de emigración de españoles é indígenas á estos países, *colonicense á la sombra de sus destacamentos respectivos*, Libungan y Tavian, Tumbao y Bohayan y, *apoyados en semejantes bases, prosigamos adelante sin desmayar; despaciosi, pero siempre con pié firme dejando antes, como suele decirse, el estribo á retaguardia, bien asegurados* y así las cosas, uniformese paulatinamente su sistema de organización con el nuestro, asimilando su raza á la nuestra por un procedimiento de atracción francamente civilizadora y cristiano; entónces, mezcladas y confundidas las razas con identidad de miras é intereses, la dominación pacífica sucederá á la agitación bélica actual, debida al carácter indómito de los datos en esta gran llanura.

En los SS. SS. de los PP. y OO. HH. mucho me encomiendo.

De V. R. humilde siervo en Cristo.

Pablo Pastells, S. J.

P. D.—Día 22 de Febrero.—Cottabato.

Concluida la anterior no creo fuera de lugar decirle algo por vía de crónica, de lo que por aquí ha estado pasando y pasa todavía en la actualidad.

1.º El P. Juan Martí acompañó al Sr. Brigadier D. Vicente Roca á Bohayan para instalar un destacamento. El Dato Uto no se presentó á la entrevista para la cual le había citado el Gobernador, antes se empezó á preparar retirándose con todos los suyos, dejando quien le guardase el sepulcro de su hija.

2.º En dicho lugar había un árbol de unos 40 metros de largo junto al río, que principiando á ser socavado por sus raíces de noche por los sáopes de Uto, infundía sus temores al Sr. Brigadier, de que, cayendo del lado del río, entorpeciese la marcha de los cañoneros.

3.º El día 13 de Febrero mandó el señor Serriá que saltase un práctico moro al lugar de los sepulcros á fin de que intime á los moros que los custodiaban, y le parecían sospechosos para que desocupasen el lugar, porque se iba á proceder al derribo del árbol respetando los sepulcros. Los moros se niegan por no mediar orden de Uto. Desembarcan fuerzas y se traba un pequeño combate en el que salen heridos un alférez de navío, un capitán de ejército, cuatro soldados, y otro soldado muerto. Moros 12 muertos. Día 14, fuego en el depósito de carbon de la marina y en el cuartel de Cottabato. Día 15, fuego en Tamontaca. Día 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, etc., trabajo tranquilo de día levantando el nuevo fuerte en Bohayan fuego de fusilería y cañón de noche. Durante estos días algunos asesinatos en los tianguis, y fuera. Día 19 Febrero, 7 moros presos y uno muerto por los del destacamento de Tamontaca.

Ultima hora.

El Excmo. Sr. Gobernador general está dispuesto á tomar medidas serias contra los moros de Río Grande.

Hoy (28 de Febrero) sale un vapor de guerra con pertrechos y vituallas, hay allá dos regimientos regulares.

Pidan al Señor por la misión de Tamontaca.

A estas horas deberá llegar el R. P. Ricart á Zamboanga y allá podrá ponerse de acuerdo con el Jefe del Sud.

GACETILLA LOCAL.

UNA PEREGRINACION MALLORQUINA.

Mientras nuestros hermanos se preparan para visitar la tierra santificada con los misterios de la Redención; mientras otros se proponen adorar á la Reina del cielo en su famoso Santuario de Monserat, justo es que los innumerables devotos á quienes no es permitido dejar su patria, vuelvan los ojos á nuestras montañas, testigos mil veces de los prodigios del cielo. Allí, en aquellas cumbres que dominan fértiles campiñas y populosas villas y pintorescas playas, se descubren los santuarios de María, nuestra Madre y Protectora; allí, rodeados de un aire puro, de un sol espléndido, de una vegetación imponente, se alzan los monumentos de amor y gratitud que consagró á la Reina del cielo la piedad de nuestros mayores, y que nosotros, sus nietos, no debemos, ni podemos entregar á la incuria que los desmorona, ni á la impiedad que los profana.

Es preciso, es un deber sagrado é ineludible, es un punto de honra para Mallorca y de dignidad para todos sus hijos, que, mientras subsistan en este país la fe y la piedad católicas, se alcen esplendorosos y venerados los santuarios de Aquella que consoló á los cautivos, y guió las naves de los conquistadores, y colmó de bendiciones á sus descendientes en esta su Isla predilecta.

Aquellos muros que se agrietan, aquellas sagradas imágenes que se carcomen, aquellos santos asilos que oyen con horror el canto profano y se estremecen con la danza voluptuosa, acusan, ó baleares, un crimen vergonzoso, no sólo ante el cielo y ante la Iglesia, sino también ante la religión y ante la patria.

Es preciso visitar esos lugares benditos; impregnarnos de su espíritu santificante; renovar la memoria de los beneficios allí obtenidos; contar y hacer revivir historias, hechos, prodigios, que ama el corazón mallorquin, que los mallorquines oyen con gusto, cuyo recuerdo nunca deben morir ni envejecer, ni debilitarse en esta tierra mallorquina.

¿A dónde iremos en la próxima peregrinación?
Lo veremos otro día.

Esta mañana los niños y las niñas de las parroquias de Palma se han acercado por primera vez á recibir el Pan de los ángeles. Cada año se renueva esta tierna y sublime escena, y cada año nos parece más bella, más encantadora, más divina.

El hombre recibiendo á su Dios, es, á no dudarlo, un misterio sublime y profundo. Pero cuando este hombre es un niño inocente, una niña candorosa, que se acerca al altar con los hermosos pasos de la pureza y del amor; cuando el sagrario en que el hombre recibe á su Dios es un pecho infantil orlado de azucenas y de jazmines, que el soplo del mundo no ha ajado todavía; cuando el don que el hombre ofrece á su Dios es un corazón bueno, rico con el oro fino de las celestiales virtudes que la fe y la gracia producen y multiplican en esas almas no contaminadas; en este caso, la escena es digna de ser alabada de los hombres y de los ángeles, y forma las delicias de aquel Dios de santidad y pureza, que, rodeado de ángeles y de santos, parece olvidarlos, para decir al mundo: «Dejad que los niños se acerquen á mí.»

El próximo domingo en muchos puntos cercanos á la capital se verificará la procesion del *Via-Crucis*, con el lucimiento que se acostumbra.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Soledad, y será el orador el P. Melchor Plámas.

En el del caserío *Hostalet d'en Cañellas*, don Guillermo Villalonga, y despues de la procesion se cantará el *Miserere*, composicion de D. Nicolas Bonnín, terminándose con la adoración de las llagas de Nuestro Señor Jesucristo.

En la del Arrabal de Santa Calina (Purísima Concepcion), D. Bernardo Balle.

También se celebrará igual funcion en las iglesias de Son Sardina, Plá de Sant Jordi, Bonanova y Génova.

El miércoles á las doce celebró sesion la excelentísima Diputacion provincial.

Quedó la corporacion enterada de una real órden expedida por el Ministerio de Hacienda, por la que se declara que los Baños de San Juan de Campos no pueden ser objeto de incautacion por el Estado y deben respetarse los derechos que sobre los mismos tiene esta Diputacion provincial.

Se acordó acceder á lo solicitado por el Sr. Gobernador para que se le facilite la mitad del importe del pasaje hasta Barcelona, de varios penados que existen en la cárcel de partido.

Sin discusion y por unanimidad fueron aprobados varios dictámenes de la Comision de Beneficencia.

Se acordó aceptar la dimision presentada por el Cirujano segundo del Hospital provincial, y se re-

solvió que la plaza sea provista por oposicion con el haber de 1500 pesetas anuales.

Por último, se aprobaron los presupuestos presentados por el Arquitecto provincial, de las obras de albañilería y carpintería que deben ejecutarse en la Inclusa para la terminacion del comedor.

Se asegura que la compañía que ha tomado á su cuenta la recaudacion del derecho de consumos, hará una rebaja en favor del público palmesano, durante los tres días anteriores al de Pascua, en la introduccion de corderos para celebrar las familias dicha festividad, reduciendo dicho derecho ó contribucion á una peseta por cada diez kilos que pesen las reses.

También parece que trata, para más adelante, la misma empresa ó compañía, de disminuir el peso del derecho con que está hoy gravado el vino que para consumo de sus vecinos se introduce en esta ciudad, medida que merecería nuestro aplauso y el de todos los habitantes de Palma.

En confirmacion de las anteriores noticias la misma Empresa de Consumos nos ha remitido la tarifa siguiente.

«La Empresa que tiene á su cargo el impuesto de Consumos de esta capital ha acordado que los corderos que se introduzcan, desde el día 18 al 25 de los corrientes, destinados al consumo particular, adeuden en la siguiente forma:

Pesando	Kilógramos,	Pesetas	l'00
»	15	»	1'50
»	20	»	2'00
»	25	»	2'75
Arraval y radio cualquier peso	»	»	1'25

Creemos interpretar fielmente los sentimientos de los habitantes de esta ciudad, dando un voto de gracias á la mencionada Empresa por tan acertado acuerdo en beneficio del público.

A consecuencia de los vientos que reinaron durante los meses de Febrero y Marzo últimos, resultaron derribados 126 pinos en el monte La Victoria de Alcudia y sitio denominado *Corrals cremats*, los que se hallan marcados con el marco del Distrito, y 117 también marcados, en el día de San Martín y punto llamado *Coll des Begot*, el Sr. Gobernador ha dispuesto que el día 2 del próximo mes de Mayo, tenga lugar en la ciudad de Alcudia, bajo la presidencia de su Alcalde, y con asistencia del empleado del ramo, ó Guardia Civil que al efecto designe el Distrito, la subasta de los mencionados árboles, empezando la primera á las once de la mañana del expresado día y á las once y media la segunda, bajo el tipo de 125 pesetas los pinos del *Corrals cremats* y el de 120 pesetas los de San Martín.

Segun un decreto del ministerio de Fomento que publicó la *Gaceta* del día 11, el cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos constará en adelante de 25 inspectores generales: uno con 12,500 pesetas como presidente de la junta consultiva, y 24 con 10,000. Treinta y cinco ingenieros jefes de segunda clase, con 7,500. Cuarenta y cinco ingenieros jefes de segunda clase, con 6,500. Setenta ingenieros primeros con 5,000, y 90 ingenieros segundos con 4,000.

La plantilla del personal auxiliar facultativo de obras públicas será como sigue: 50 ayudantes mayores, á 5,000 pesetas; 80 ayudantes primeros, á 4,000; 150 ayudantes segundos, á 3,000; 200 ayudantes terceros, á 2,000; 70 sobrestantes primeros, á 2,500; 160 sobrestantes segundos, á 2,000, y 270 sobrestantes terceros, á 1,500.

Hasta que en los presupuestos generales del Estado se consignen los créditos necesarios para satisfacer los sueldos previamente fijados, continuarán percibiendo los interesados el que ahora les está señalado. Tampoco será efectivo hasta entonces el aumento de plazas.

El oficial de Administracion militar, Sr. Casanovas llegó el martes á Mahon, habiendo sido portador de 17.000 pesetas con destino á las obras de la fortaleza de Isabel II, y, segun tenemos entendido, el domingo debe salir para Barcelona, con objeto de recoger 100.000 pesetas más para dichas obras.

Para girar la correspondiente visita ha llegado á Mahon D. Antonio Gralla, Jefe de telegrafos de esta provincia.

Debiendo en breve expedir el título de propiedad de tres pertenencias de aumento de la mina *San Luis*, sita en el término de Selva, á favor del Sr. Conde de San Simón, se han señalado treinta días á fin de que presenten las reclamaciones que les convenga las personas que se consideren con derecho á ello.

El Ayuntamiento de Manacor ha expuesto en su secretaria el plano de ensanche, presentado por don

Juan Pont y Sard, Pbro., para la continuacion de una barriada de casas en su finca llamada *La Mitja*, á fin de que puedan aducirse las reclamaciones que se consideren procedentes.

Las limosnas depositadas en el cepillo del Santo Cristo de la *Sangre*, durante el mes de Marzo último, han ascendido á la cantidad de 487 pesetas 35 céntimos.

Se hallan vacantes las plazas de recaudadores de Contribuciones de la segunda agrupacion de Palma que comprende los pueblos de Fornalutx y Sóller; y la segunda de Manacor que la constituyen Artá, Capdepera y Son Servera.

La fianza que debe presentar el que obtenga la primera de dichas plazas es de 26,588'57 pesetas en bienes raíces, y de 17.725'73 en valores, y el de la otra en bienes raíces 27.901'95, y en valores 18.601'30.

Ayer fondearon en este puerto el laúd *Anita*, patron D. Miguel Maura, procedente de Tarragona, con cargamento de avellanas; el pailebot *San Bartolomé*, patron D. Gaspar Moner, de Sevilla, con granos; la balandra *San José*, patron D. Bartolomé Bosch, de Ibiza, con sal; y el pailebot *San José*, patron D. Bartolomé Enseñat, de Barcelona, con efectos.

Se despacharon la balandra *San José*, patron D. Juan Oliver, para Cartagena, con carga variada; la balandra *San Francisco*, patron D. Pedro Bosch, para Orán, con efectos; el vapor *Jaime II*, capitán D. Francisco Tarongí, para Valencia, con la correspondencia, pasaje y carga; y el vapor *Mallorca*, capitán D. Benito Pomar, para Barcelona, con 49 pasajeros y mercancías.

En el vapor-correo de Menorca llegó ayer á esta capital el Sr. Juez de Instruccion del partido de Inca, quien pasó á aquella Isla con el encargo de presidir los actos que la ley electoral señala al ministerio de Justicia.

Ha de proveerse por concurso una plaza de profesor auxiliar de la seccion de Ciencias del Instituto de segunda enseñanza de Mahon.

Llama la atencion, en el escaparate de la señora Viuda é hijos de D. Pedro José Gelabert, una caprichosa y variadísima *mesa revuelta*, en varios colores y grandes dimensiones, cuyo trabajo caligráfico honra altamente á su autor el joven D. Bartolomé Ramon y Vidal, de 15 años, discípulo del conocido pen-dolista y profesor de Caligrafía D. José López.

A ambos les felicitamos.

Durante la primera decena del mes de Marzo último el Juzgado municipal del distrito de la Catedral inscribió en el registro civil 26 nacimientos, de los cuales 12 eran niños, y 14 niñas. Igualmente registraron 16 defunciones, á saber: 11 solteros de ambos sexos, 3 casadas, 1 viudo, y 1 viuda.

Entre la abundante carga que ayer trajo de Mahon el vapor *Menorca*, figuran 19 cerdos, 63 carneros, y unas 700 coles, ademas de otras clases de verduras, con motivo de la escasez de ellas que hace tiempo se nota en la plaza de Abastos.

Con motivo de las ultimas lluvias ha sufrido una fuerte crecida el torrente que pasa por el vecino pueblo de Espórlas.

La sociedad *Caja de Ahorros y Monte de Piedad* de las Baleares nos ha remitido el siguiente anuncio que consideramos muy conveniente llegue á noticia de los interesados:

Asociacion de Beneficencia.

La Comision Administrativa de esta Sociedad en sesion del 9 corriente acordó que todos los lotes de 1 á seis pesetas que estuviesen comprendidos en la subasta anunciada para el día 12 fuesen retirados de la venta y redimidos por la Sociedad segun tiene acordado la Junta Protectora, y dicha Comision en sesion de ayer acordó anunciar para conocimiento de los interesados que quedan á disposicion de sus dueños los bultos cuyos números de las papeletas son los siguientes: 648 1358 1540 2071 2443 4165 4486 4609 5645 5802 6174 6335 6804 6921 6970 7073 7571 7812 8441 8466 8530 8562 8726 8910 8939 8968 9170 9193 9194 9349 9362 9391 9455 9580 9709 9767 9855 9856 9865 9892 9922 9956 10114 10176 los que se servirán retirar á la mayor brevedad siendo indispensable la presentacion de la papeleta.

Palma 15 de Abril de 1886.—El vocal de turno Gabriel Feliu y Manera.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTABLECIMIENTO BANQUÉ.

¡MÚSICA!!

La prueba de que esta casa la vende á precios sin competencia (conforme venimos anunciando tiempo há) la tienen las personas que de ella se sirven, y podrán convencerse de ello las que la honren visitándola en lo sucesivo.

Ofrecemos descuentos hasta el 90 p^o.

¡PIANOS!!

¿Quién no conoce el brillante éxito alcanzado por esta casa en el primer año de dedicarse al negocio de pianos, verificando un número de ventas muy superior á otra alguna?

Representamos los RONISCH que han merecido gran aceptación Europea y cuyos resultados son ya conocidos en ésta.

Los KAPS de DRESDEN y de reputacion universal, cuya representacion exclusiva hemos podido conseguir solo á costa de muchos esfuerzos y salvando muchas dificultades, tal es la solicitud que tiene n estos magnificos pianos.

Los STEINWAY de New-York, los MEJORES DEL MUNDO segun el testimonio de Rubinstein, Liszt, Wagner, Jael y otros célebres pianistas.

Los DOBRAWOLSKI y CHASSAIGNE, ó sean los más económicos que se conocen, dada su esmerada construccion é inmejorables resultados.

También somos únicos representantes de Bernareggi Gassó y C., con títulos de la casa que lo acreditan.

Ofrecemos, desde nuestra instalacion, la exhibicion del certificado de origen de nuestros pianos extranjeros, para que así puedan nuestros favorecedores convencerse de que son de legitima procedencia.

¡INSTRUMENTOS!! para bandas y orquestas, de los más acreditados fabricantes nacionales y extranjeros, á precios sin rival. Toda clase de accesorios para dichos instrumentos.

Agradecemos á los señores compradores visiten antes otros establecimientos, pues así podrán convencerse más de las inmensas ventajas que ofrecemos.

ESTABLECIMIENTO BANQUÉ

tras los almacenes de máquinas para coser,

36, ODON-COLOM, 36.

CASA PERELLÓ

19 UNION 19

MÚSICA!!! GRANDE BARATURA HASTA EL 95 P^o DE REBAJA

Peters y Ricordi 25 p^o.

PIANOS!!! GRANDES REBAJAS.

INSTRUMENTOS. PRECIOS SIN RIVAL.

CASA PERELLÓ

5-8

SOMBRERERÍA

DE

JUAN AMORÓS

Frente S. Miguel 56, Palma.

He recibido un gran surtido de sombreros de copa y de toda clase última novedad á precios módicos.

ALQUILERES.—Hay un espacioso entresuelo interior que además de otras comodidades, tiene agua, coladuría y jardín, sita en la calle del Estudio General núm. 25: informarán en el piso principal. 3-3

AVISO AL PÚBLICO.—El próximo juéves día 15 á las ocho de la noche se subastará en la Plaza de Cort de esta ciudad una casa zagan con jardín, cuerdas y demás dependencias, señaladas con los números 9 y 11 de la calle del Obispo de esta capital con salida á la calle de Roig.

MAGNESIA doble efervescente anisada y sin anis.—preparada por los farmacéuticos VALENZUELA hermanos. Es agradable y perfectamente salubre: destruye la bilis, calma las indisposiciones del estómago y es el refrescante más indicado. Precio: Bote una peseta.

Descuento al por mayor.

Venta. Plaza Libertad 10; y Plaza Cuartera 2, y Centro Farmacéutico. 1-4

PÉRDIDA.—De un alfiler de oro y perlas de los llamados imperdibles, desde la calle de la Paz, á San Francisco y Rambla: se suplica al que lo haya hallado se sirva devolverlo á su dueño que gratificará el hallazgo; en esta imprenta informarán. 1-3

Juguetes

Gran variedad en los fabricados en el país y al extranjero á precios sumamente módicos. Tienda de Camps, sucesor de Burghart, Copiñas 15. 3-4

Se venden tres juegos de persianas usadas pero en buen estado. Calle de la Merced, 44, informarán: 3-3

VENTA.—Véndese á voluntad de sus dueños un trozo de terreno, sembrado de almendros, de estension de tres cuarteradas, 352 destres poco más ó ménos: es procedencia del predio *Son Serra* de este término, linda con el camino de la Vileta y está muy bien situado para dar en establecimiento en trastes. Está encargado de la venta D. Lorenzo Vicens, calle del Estudio General, número 15 principal. 7-8

TOS

Se cura con las *Pildoras Balsámicas* de Valenzuela hermanos, farmacéuticos.

Caja 1 peseta. Van por correo francas de porte.



D. BARTOLOMÉ FONS Y FERRAGUT

falleció el martes último.

(Q. E. P. D.)

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos que se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á las fúnebres exéquias que se celebrarán en sufragio del alma del finado en la parroquia iglesia de Santa Cruz el día 17 de los corrientes á las once.

No se invita particularmente.

El Sábado 17 de los corrientes en la iglesia de S. Gerónimo desde las seis de la mañana á las diez y media se celebrarán misas en sufragio del alma de D.^a Maria Francisca Clar y Cañellas.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 15, á las 9:30 m.

El nombramiento para Presidente del Congreso crea dificultades al gobierno; algunos periódicos dicen que presidirá el Sr. Alonso Martínez.

El Imparcial cree que el general Salamanca retirará la dimision.

Madrid 15, á las 9:40 m.

Los zorrillistas en Francia aplauden la aptitud del Sr. López Dominguez que se desprende del discurso pronunciado últimamente.

Prusia ha aceptado la ley eclesiástica, y en el Vaticano se ha recibido con júbilo esta noticia.

Madrid 15, á las 11:45 m.

La *Gaceta* publica el decreto señalando el plazo de treinta dias para que se remitan al ministerio la relacion ultimada de expedientes con excepcion de los civiles; otro disponiendo se formen resúmenes por pueblos sobre la riqueza contributiva sin alterar la clasificacion de los terrenos ni los tipos evaluatorios.

Madrid 15, á las 2 t.

En el Consejo de Ministros que preside la Reina regenta se ha tratado de la política general, se ha firmado el decreto conmutando la pena al Duque de Sevilla con confinamiento extinguiéndolo en las Baleares; otro mandando se cumplan las penas en las cárceles de audiencia, y otro sobre indultos.

Se ha extinguido el cólera.

El consejo se ha ocupado de elecciones.

Madrid 15, á las 8:45 n.

Una numerosa comision de La Union Mercantil ha visitado al Sr. Montero Rios para darle las gracias en nombre de las Cámaras de Comercio, pidiéndole que el primer ensayo se haga en Madrid, y sirva de modelo á las demás provincias.

Madrid 15, á las 9:45 n.

Siguen en Grecia los preparativos militares.

La comision médica que marchó á Brindis (Italia) ha informado sobre los casos de cólera esporádico que se cree ha sido importado de Venecia.

Madrid 15, á las 9:45 n.

Continúan los desprendimientos en el túnel de Valdespina.

Es inexacto que se haya firmado el decreto admitiendo la dimision al general Salamanca, aunque insiste en ella. Se dice que los descontentos que asistan al banquete que dará el general Salamanca, forman grupos.

Madrid 16, á las 1:15 m.

Muchos carlistas se han adheridos á *El Siglo Futuro*.

El vapor frances *Cheriff* ha naufragado en la bahía de Llosa salvándose la tripulacion.